Bugat Pal Karpat-medencei Kozépiskolai Természetismereti Miiveltségi Vetélkedo 2022.

I. A klimavaltozas harmincszorosara novelte a hohullamok valosziniiségét (14 pont)

DONTO - FOLDRAJZ

CSAPATSZAM:

Indidban az idei marcius volt a legforrébb a feljegyzések 122 évvel ezeldtti kezdete ota, de
rekordhdmérsékleteket mértek Pakisztanban is. A hdség szarazsaggal is parosult, mindkét
orszagban a szokasosnal 60 szazalékkal kevesebb esd esett. Aprilisban az 50 Celsius-fokot is
megkozelitették a hémérsékletek Eszak-Indidban és Pakisztanban.

1. Indidban meteorologiailag négy, valojaban azonban csak harom évszak van, amelyek a

hémeérséklet, de kiilondsen a csapadék alapjan kiilonithetok el egymastol. Melyik ez a hdarom?
Karikazd be!

a hlivos, szaraz évszak (tél): november végétdl februar végéig tart
a hlivos, csapadékos évszak (tél): november végétdl februar végéig tart
a forrd, szaraz évszak (nyar): marciust6l augusztusig tart
a fulledt (vagy nedves), meleg es6s évszak: kb. aprilis elején kezdddik
a forrd, szaraz évszak (nyar): marciustdl majusig tart

a fulledt (vagy nedves), meleg esés évszak: kb. juniustol kezdédik

2. Milyen éghajlat uralkodik India DNY-i partvidékén? ..............coooiiiiiiiiiiiiiiiiinnne,

3. Melyik diagram mutatja ezt az aghajlatot? Karikdzd be a betiijelét!
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4. A kovetkez0 térképen ITCZ-vel jelolt vonal a hdmérsékleti (termikus) egyenlitd. Hatdarozd

meg, mit jelent ez a fogalom! ... ...

5. Melyik jelenséggel fiigg 0ssze a hdmérsékleti (termikus) egyenlitd ,,vandorlasa” az év
soran? Karikdzd be a megfeleld jelenségek betiijeleit! (2 betii)

a) a Fold Nap koriili keringésével

b) a Fold tengely koriili forgasaval

c) a Fold tengelyferdeségével

d) a Hold-Fold rendszer k6z6s tomegkdzéppontja koriili keringéssel

6. Mivel magyardzhato, hogy a hdmérsékleti (termikus) egyenlité nem parhuzamosan fut
az Egyenlitovel?

7. Melyik évszak van az A betiivel jelolt dbran az északi félgdmbon?
Huzd ala a megfelelot! Tél Nyar

8. Nevezd meg a térképvazlaton az alabbi sorszamokkal jelolt szeleket az iranyukkal egyiitt!



10. A B ébran berajzolt G pont a Himalgja el6terében fekvé Cherrapunjit jeloli. Mely
¢ghajlati adat alapjan tartozik ez a térség az éghajlati ,,leg”-ek koz¢é?

I1. Evrél évre kevesebbet alhatunk a klimavaltozas miatt (4 pont)

A One Earth tudomanyos folyoiratban megjelent friss tanulmanyban a Koppenhéagai Egyetem
kutatoi arrél szamolnak be, hogy a novekvd atlaghdmérséklet negativan befolyasolhatja az
olyan mindennapi, az egészséglinkhoz elengedhetetlen tevékenységeket is, mint a megfeleld
mindségli és mennyiségli alvas. A 68 orszagbdl 47 000 felndttel végzett kutatasbol kideriil,
hogy a nagyon meleg ¢jszakakon (30 Celsius-foknal magasabb) az alvési idOtartam atlagosan
14 perccel csokken.

1. Mi 0kozza a hémérséklet napi JATASAt? ...........c.oiiriirintiiiiit e
2. Melyik éghajlaton legnagyobb a homérséklet napi ingasa? ............coooeiiviiiiiiiiiiinnnn.
3. Melyik kiils6 er6 alakitja ennek hatasara a felszint? ...

4. Mennyi ideig nem kel fel a Nap az Eszaki-sarkon? ...................cccooeeiiiiiiiiiiiiiine,

I11. Vizmérce a puszta kozepén? (4 pont)

Az éghajlatvaltozas alfoldi aldozata a Kondor-to

A Kiskunsagban szamos helyen alakulnak ki szikes
tavak. Ezek sekély vizmélységii, de tobbnyire nagy
kiterjedésii tavak, amelyek a szarazabb idészakokban
kiszaradnak, majd a csapadékosabb években ismét
megtelnek vizzel. Ilyen példaul a Kondor-td, amely a
csapadékosabb iddszakokban 3-4 km hosszu, 1-1,5
km széles és 1 m koriili vizmélységii volt. A térségben
azonban rovid 1dd alatt hat métert csokkent a talajviz
szintje, ezért a t6 medre ma mar szaraz.

1. Allitsd sorba a Kiskunsagban jellemz6 szikesedés szakaszait! frd a részfolyamatok
sorszamat a megfelelo négyzetekbe!



https://linkinghub.elsevier.com/retrieve/pii/S2590332222002093

. a talajban a felszin iranyaba szivarg6 viz oldatba viszi a talaj soit

. a magas homérséklet hatasara fokozddik a parolgas

. a felszinre szivargo sos oldatokbol a viz elparolog, a so pedig a felszinen marad

. a viz a talajviz szintjétdl a talajszemcsék kozotti réseken keresztiil a felszin iranyaba

mozog
> \’::) ||::> ||::> szikesedés

Tanulményozd a diagramot, majd oldd meg a feladatokat!
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Az 1961—1965-6s idészakhoz viszonyitott talajvizszint-valtozas és a tengerszint feletti
magassag (méter) kapcsolata a Duna—Tisza kozén

2. Mikor volt a legnagyobb mértékii a talajvizszint-valtozas a 130 m tengerszint feletti
magassagban az abrazolt iddszakban? Karikdzd be a helyes vdlasz betiijelét!

A) 1981-1985 ko6z6tt B) 1995-1999 kozott C) 2000-2004 kozott D) 2011-ben

3. Hany méter tengerszint feletti magassagban veszitette el a talaj a legtobb nedvességet az
abrazolt idészakban? Karikdzd be a helyes valasz betiijelét!

A) 135 méter B) 115 méter C) 105 méter D) 85 méter

4. Hatarozd meg a talajviz fogalmat! ....... ... .o

IV. Vilagszerte tombolnak az erdétiizek (8 pont)

A klimavéltozas kéros hatasainak egyre egyértelmiibb jelei vesznek koriil benniinket. Az idén
nyaron tapasztalhatd stlyos dradasoknak és erddtiizeknek is az éghajlatvaltozas az egyik elo-
idézdje a szakértdk szerint. Az Eurdpaban tombolo tiizek Torokorszdgot, Gordgorszagot és
Olaszorszagot sujtottak leginkabb. A langok terjedését az extrém hdség és szarazsag is elo-
segitette. Kozben Eurdpa-szerte melegrekordok déltek meg, Szicilidban példaul szerdan 48,8
Celsius-fokot mértek. Az afrikai kontinensen tobbek kozt Algériaban is tiizek pusztitanak, de
Szibériaban, Ausztralidban és Amerikdban sem jobb a helyzet.




Az alabbi grafikon az Amerikai Egyesiilt Allamokban 1984—2000 és 20012017 kézott havonta
leégett teriiletek nagysagat mutatja (1 acre ~ 4046,8 m?).
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1. Melyik évszakban ndtt meg ugrasszeriien a leégett teriiletek nagysdga az abrazolt

1d6szakokban? ..o

Mi lehet az oka a leégett teriiletek ugrasszerii novekedésének?

2. Milyen helyi vagy globalis kovetkezményekkel jarhatnak az erddtiizek? Nevezz meg harom

lehetséges kovetkezményt!

3. Dontsd el, hogy mely fogalmak, folyamatok hianyoznak a logikai lancokbol! frd a
megfelelo fogalom, folyamat nevét a logikai lancba illesztett pontozott vonalakra!

a) globalis felmelegedés
!

a tengerviz hétagulasa + a gleccserek és a jégtakarok olvadasa



parter6zid + a tengerpart viz ala kertil + a felszin alatti vizek s6sabba valnak, az ivoviz
mennyisége csokken

b) éghajlatvaltozas + erddirtas

l

sz¢lsdségesebbé valo iddjaras, intenzivebbé valo csapadékhullas + csokkend
ndvényboritottsag

c) globalis felmelegedés + talnépesedés + a tenyésztett allatallomany novekedése

!

a talajvizszint csokkenése, a talaj kiszaradasa + tillegeltetés

V. Villamarviz és sarlavina Petrépolisban (5 pont)

Egy honapnyi es6 zudult a Rio de Janeirotol nyugatra fekvo, a turistak korében igen népszerti
Petropolisra 2022 februarjaban. Az utcakon hompolygott a hegyekbdl lezaduld viz, elészor
gyorsfolyasu folyokka valtoztatva az utcékat, de hamarosan sar ont6tt el mindent. A kozeli
hegyoldal rdomlott a varos egyik negyedére, maga ala temetve legalabb 80 hazat.

1. Milyen talajrombol6 jelenségre latsz példat a cikkrészletben?

Felh6szakadas zGdult Veszprémvarsanyra 2019. augusztus 27-én. Ejjel révid id6 alatt 60
milliméter esé hullott a telepiilésre, €s a hegyoldalban 1év6 veteményeskertekbdl 6sszegylijtott
folddel keveredve sarlavinaként folyt be tobb lakohézba, a viz alamosta a vasuti sineket is.

3. Milyen — emberi tevékenységhez kapcsolhato — globalis probléma miatt lesznek mind

gyakoribbak hazankban a sarlavindk, villamarvizek?

4. 1rj két példat a tajhasznalat atalakitasara, amellyel megelézhet6k a sarlavinak! Az egyik
példa a kivalto tényezokkel, a masik a befolyasold tényezdkkel alljon kapcsolatban!

KiVAItO tENYEZO MOAOSTLASA: ...oouvieiiieiiieiie ettt ettt




befolydsold t€nyezd MOAOSItASA: ......c.eeeeuiieeiiieeiie et

V1. Mar harom csillagoségbolt-parkunk van (5 pont)

A Nemzetkozi Sotét Egbolt Tarsasag a Zselic és a Hortobagy utan immar a Biikki Nemzeti
Parkot is csillagoségbolt-parkka nyilvanitotta. Ok: az urbanizacioval er6sddo, pazarld koz-
vilagitas felesleges energiakibocsatassal, igy kornyezeti terheléssel jar, ezzel sulyosbitva a
klimavaltozast okoz6 hatdsokat. A fényszennyezés emellett az éldvilag (els6sorban a rovarok,
a vonulo madarak ¢és a denevérek) évmilliok alatt kialakult ritmusdban, miikodésében is hely-
reallithatatlan karokat okoz, de az emberi szervezetre is erdteljesen hat az éjszakai sotétség
gyengiilése, természetellenes hidnya.

1. Az urbanizéci6 okozta kdrnyezetszennyezés melyik tipusat mutatja be a szovegrészlet?

2. Dontsd el a szovegrészlet alapjan, hogy igazak vagy hamisak az alabbi allitasok! /7 | betiit
az igaz, és H betiit a hamis dllitasok elétti pontozott vonalra!

....... a) A kornyezeti hatdsok miatt az égboltot egyre hosszabb ideig takarjak felhdk, ezért az
eget haboritatlan szépségében mar csak kevés helyen csodalhatjuk.

....... b) A varosok a sziikségesnél nagyobb mennyiségi energiat hasznalnak fel.

....... ¢) A szovegrészletben bemutatott kornyezetszennyezes hatassal van tobb élélény
¢letritmusara, viselkedésére.

....... d) A Nemzetkozi Sotét Egbolt Tarsasag kezdeményezésére a nagyvarosok parkjaiban
¢jszaka lekapcsoljak a kozvilagitast.

Osszes pontszam: 40




